

OSTROVSKÁ PÍSEŇ

aha Kapit. A 57/1, fol. 8b)

Slovo do sveta stvořenie
v božství schováno,
jež pro Evino zhřešenie
na svět posláno.

5 Dievcé dřeve porozenie
jest zvěstováno,
z Davidova pokolenie
božsky vchováno.

0 Ot něhože naše kršćenie
jménem nazváno,
pro drahé naše spasenie
Židóm prodáno.

I pro naše vykúpenie
na smrt prodáno,
5 jehož nám slavné vzkřešenie
vesele dáno.

11 *...vnu, aie co jest kdy dobroho učiml, bude jemu vše zachováno*
k věčné odplatě.

Dietky <tieži. XXXV. kapitola.>

Ó tatíku, že jest také bydlo v ráji nám ztratil náš otec a podrobil
nás v také hubenstvo!

Otec: To jest tak: želeťi máme, že jest křiv byl náš otec proti bohu,
ale kohož by nás též potkalo, což by učinil? A my i tak mnohokrát
hýřime i hřešime proti bohu a již vidúc, že msti zlého. Ale člověk, s
když ve cti bieše, nerozoměl. Protož nemějme k otcí našemu
ukrutné myslí a budíme vděčni bohu, že jest to odpustil jemu
a nám cestu připravil, abychom mohli s věčcí chválú do nebes
přijít, a dal nám lepe i v pádu našem svú velikú poznati milost.

A vimize, kterým činem jest oklamán náš otec, abychom se
pamětlivěje strěhli dábelského podtrhnutí! I ještěť nás starý náš
nepřítel láká, chtě podtrhnúti v tom podobenství, jako jest tam
v ráji Adama podtrhl; zavídě štěstí člověčímu, ješto jest měl
z božie milosti, i chtěl proti člověku vzbuditi hněv Všemohúcieho
a věda, že toho jinak nepřiveđe, jedno ač by u vinnu člověka vrazil. 15

I v tom pak učiml dábel chytře: nepodstúpil inhed muže, ale šel
k ženě jako k mdejší a listivě prošel její úmysl. Otázal jí najprvé:
„Proč vám böh zapověděl, aby nejedli ze všeho dřeva v ráji?“
A když ona řekla: „An nám dal jesti ze všeho dřevie, jediné nám
20 ukázal, abychom nejedli s toho, abychom snad nezemřeli.“ Ale
böh byl jest to bez snadu řekl: „Když | budete jesti z toho dřeva, 116
umřete.“ Tehdy dábel vída, že neplně věří Eva příkázani a řčení,
by zemřeli, když jesti budú zápo vědné, slyšav od nie, že jest řekl:
„Snad abychom nezemřeli,“ pro nesilnost jeje viery silněji byl
25 a potvrdil jie v jeje nevěře, aby božímu nevěřila pověděni, řka:
„Nikakež nezemřete, ale jakž toho dřeva ovoce okusite, budete
jako bohové, vědúc zlé i dobré.“ A žena vidúc, že jest hlédati dřevo
krásné a pochtomé ovoce jeho, a dobré se jí zdálo, aby i s mužem
jako böh byli, vědúc zlé i dobré, vzala ovoce i jedla a dala muži
30 a muž také jedl; a spolu božie přestúpili příkázanie a v hněv boží
upadli.

Ale ješto die svatý Pavel: „Adam nemie sveden, ale Eva jest
svedena,“ tak jest tomu rozoměti, že dábel sám nesvedl Adama,
ale že žena jej svedla jest; a také Adam nevzal toho v srdce, by jako
35 böh byl, ale pro milost, ješto ji měl k ženě, nechtě jie smúti, jedl
s ní, když podala jemu, ale ženě chtělo se býti jako böh. A tak, že
v tom méně Adam shrěšil a více Eva, vzal Adam prokletie jedno,
když řečeno jemu: „V potu své tváři budeš svúj chléb jesti, žes
poslúchal své ženy.“ Ale že jest žena více vinná, chtěvši jako böh
40 býti, porobena jest muži, když vzala prokletie proti té hrdosti, že
jí řečeno bohem: „Budeš pod mocí mužovu;“ a že se kochala
v libosti dřeva rozkošného, druhé jest jí prokletie dáno, když böh
k ní řekl: „Rozmnožímt práci tvú a v bolesti budeš plod svúj
| roditi.“ Ale i muž, i žena, když sú zápo věd boží přestúpili, v smrt 117
45 sú upadli.

Dietky <tieži. XXXVI. kapitola.>

I proč jest böh stvořil anděla toho, ješto by tak zlý byl, aneb
člověka a věda, že nezdrží jeho příkázanie?

Otec: Dřevěť sem řekl, že jest vše učiml pro svú dobrotu, aby vše

dusse swate, gessto su w ragi, Nebo iakož dusse su duchownie, takež gich
 pokrm gest duchowni, Atakež oni zaživu swuog pokrm, Jakož slunce wy-
 tahne wodu zručy. ^{jakou věc} Mlasy wecze: Kterakby se lidee byli plodili, by byli
 ostali w Ragi Adam a Ewa. Mistr gest odpowiediel rzka: Odžadosti, Nebo
 iakžby adam žženu ruče sklesli wžadosti a opiet rozpustili, takby se byli 5
 lide plodili ato bezwsseliakeho hřiechu. [L. 7a] Mladssy otaza: Kterak
 gest dluho živ byl Adam. Mistr wece: lcccc a xxxviiiij let, Asyn geho Abel
 bylgest xxx let starzy, když geho bratr kayn zabil, Aodtoho počelisuse
 mordy. Mladssy wece: kto gest nayprwe nalezl hudbu. Mistr wecze:
 Lamech, ten gest miel trzy syny, geden slul Jobel, druhy Johal, trzeti 10
 Boza. Jobel gest nayprwe nalezl hudbu. Boza byl nayprwni kowarz, genž
 gest počel kowati od železa a ot miedi. Jobal gest byl muž, gessto nalezl
 muziku. Ati bratrze mieli su sestru, ta gest nayprwe nalezla, aby dieti
 kolebali. Mladssy wecze: Kto gest byl nayprwni kral. Mistr wecze: to
 gest byl Semow syn, Aza toho krale rozdieleni su lide natre. Splodu toho 15
 krale posslisu kniežata ahrabie a sslechticzy. Aten miegie[L. 7b]sse bratra,
 ten slul Jafet, a ztoho plodu posslisu wladky apani. Potom byl geden, ten
 slul Cham a odtoto posslisu sprostni lidee, to gest chlapstwo. Mladssy
 wece: kterak gest slul ten čert, gessto adama a Ewu přelstil, že owoce
 toho okusyli, proniež sme vpadli wssichni vboži hniew. mistr wece: Heuz- 20
 makalion a gest znaywysych geden, genž su strčeni z nebes. Mladssy
 wece: mily mistrže, powiez mi ovstaweni swieta tohoto. mistr wece: tento
 gest swiet okruhly iako kolo a gest obiat wessken morzem amy plawame
 iako žlutek wwaycy. Mladssy wece: mistrže, powiez mi, čym gest zemie
 potvrzena, že nemož potonuti, když plawame iako žlutek wwaycy. mistr 25
 wece: Zemi nicz ndrží wzhuoru, než boska mocz, ne[L. 8a]bo plawa
 whluboce wodie. A tak mnoho wod tecže ckolo zemie, že ktožby byl
 wuoblacziech, Tomuby se tento swiet nezdal nicz wietssy, než yako gedno
 kolo, Neb wody wssychny atake wssychny pramenowe gdu zmorze
 A wssechny rzeky teku opiet do morze. Mladssy wece: mily mistrže, po- 30
 wiez mi to, Nakoliko se gest čžestij tento swiet rozdielil. Mistr wece: na
 tre, Gedna strana slowe Azya, Druha Europa, Trzetie Affrika. Mladssy
 wece: powiez mi ote stranie, gessto slowe Azia. Mistr wece: azia se po-
 čžina tu, kdež slunce wychodi a gde až napoledne až do moře. Wte
 stranie leži ray, A wragi gest gedna studnicze, z te studnicze teku čtyrzi 35
 rzeky, Gedna slowe ffizon, Druha Geon, Třetie Nilus, [L. 8b] Čžwrta
 slowe Euffrates. Mladssy wece: Kam teku ty řeky. Mistr wece: Geon
 tecže skrze Indij, a tecže skrze gednu horu ta slowe Kaukasus. Druha,
 gessto slowe Nilus, ta tecže skrze gednu horu, ta slowe Eklas, A odtud
 teče skrze murzeninsku zemi wčžerwene morze. Tigris a Evffrates, tie 40
 tecžeta skrze gednu horu, ta slowe Parchaka, Odtud tecže skrze gednu
 zemi, ta slowe Nermenia, Aty wody neteku gedno vždy podzemi, až
 dohor, gessto sme ge gmenowali. Mladssy wece: ktere su zemie nayblyž
 od rage. Mistr wece: iako nam pismo prawi, Wray nemož žadny wgiti,